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ВПЛИВ ПІДПРИЄМСТВ ЗАЛІЗНИЧНОГО ТРАНСПОРТУ НА СТАН  

ПОВЕРХНЕВИХ ВОД НА ПРИКЛАДІ ХАРКІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 
Мета. Визначити вплив підприємства залізничного транспорту на стан поверхневих вод на прикладі 

річки Лозова Лозівського району Харківської області. 

Методи.  Індексу забруднення води (ІЗВ), модифікованого індексу забруднення води (ІЗВ мод) та 

комбінаторного індексу забруднення води (КІЗ).  

Результати. Визначено, що відбуваються зміни якості води після скиди стічних вод одного з підп-

риємств залізничного транспорту, спостерігається погіршення якості води в 1,004 раз за середньою вели-

чиною ІЗВ та 1,070 раз за середньою величиною модифікованого ІЗВ. За середньою величиною ПКІЗ, на-

впаки, відбувається покращення води після скиду у 1,016 раз. На це вплинуло перевищення ГДК за пока-

зником завислі речовини у точці до скиду стічних у 2022 р. Якість води річки Лозова за методикою оцінки 

ІЗВ та модифікованого ІЗВ відноситься до ІІ класу якості води та характеризується як «чиста». За методи-

кою КІЗ вода річки у 2020, 2021 та 2022 роках теж відноситься до ІІ класу якості води, але має характери-

стику – «забруднена», а у 2023 та 2024 роках вода відноситься до І класу якості води й має характеристику 

– «слабо забруднена». Гідрохімічні показники, що визначали клас якості води р. Лозова є СПАР, хлориди, 

фосфати та завислі речовини. 

Висновки. Підприємство АТ «Укрзалізниця» не завдає суттєвого впливу на стан якості поверхне-

вих вод річки Лозова Лозівського району Харківської області. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: залізничний транспорт, поверхневі води, індекс забруднення води, комбіна-

торний індекс забруднення 
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Вступ 
 

Транспортна галузь займає одне з важ-
ливих місць в економіці країни, бо забезпе-
чує перевезення пасажирів та вантажів як 
внутрішніх, так і зовнішніх рейсах. Україна 
має розгалужену залізничну мережу, одну з 

найбільших у Європі (більше 21 тис. км), а 
також численні вокзали, станції, пункти про-
пуску та контролю для міжнародного сполу-
чення. Це створює передумови для надання 
транспортних послуг та веденню бізнесу.  
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Так у 2021 році залізничним транспо-

ртом перевезено 314,3 млн. т вантажів та ва-

нтажообіг становив 180361 млн. т км, а пос-

лугами залізничного транспорту скористу-

валось 81,3 млн. пасажирів. Тож за об’ємом 

перевезення вантажів залізничний транс-

порт в Україні займає перше місце серед ін-

ших видів транспорту, а кількістю переве-

зення пасажирів – друге [1, 2]. 

Відповідно до Національної транспо-

ртної стратегії України на період до 2030 

року від залізничного транспорту залежить 

розвиток таких галузей економіки як: будів-

ництво, вугільна промисловість, гірничо-

металургійний комплекс, сільське господар-

ство, оборона тощо [3]. 

На території Харківської області залі-

зничні перевезення забезпечує регіональна 

філія АТ «Укрзалізниця» – «Південна заліз-

ниця», яка обслуговує декілька областей Ук-

раїни. В області працюють організації по ре-

монту та обслуговування як рухомого 

складу (локомотивні, моторвагонні, вагоно-

ремонтні та експлуатаційні депо), так й залі-

зничних колій. Слід зазначити, що середній 

вік локомотивів та електропоїздів становить 

більше 40 років [2]. 

Залізничний транспорт більш екологі-

чно чистий ніж автомобільний, але все ж 

таки має значний вплив на довкілля, але при 

цьому слід розглядати й вплив інфраструк-

тури залізниці на довкілля [4-8]. 

До основних видів впливу на довкілля 

під час провадження господарської діяльно-

сті підрозділами АТ «Укрзалізниця» є: ви-

киди забруднюючих речовин до атмосфер-

ного повітря від стаціонарних та пересувних 

джерел; використання поверхневих та підзе-

мних вод, скид виробничих й господарсько-

побутових стічних вод до водних об’єктів; 

використання значних площ земель; викори-

стання надр для видобування щебеню, пі-

ску, глин та ін.; утворення та управління ві-

дходами, у тому числі й небезпечними; аку-

стичний вплив від роботи рухомого складу 

та обладнання; електромагнітне випроміню-

вання; негативний вплив при перевезені не-

безпечних та радіоактивних речовин, в тому 

числі при аварійних забрудненнях.  

Дослідження впливу залізничного 

транспорту на безпеку довкілля розглянуто 

в роботах різних науковців. В роботах П. В. 

Босак та інші [4, 9] розглянуто стан діючого 

рухомого складу «Укрзалізниці», описано 

вплив залізничного транспорту на атмосфе-

рне повітря, ґрунтовий покрив, особливу 

увагу приділено аваріям на залізничному 

транспорті, наведено заходи щодо зниження 

впливу діяльності залізничного транспорту 

на довкілля, наголошено на необхідності 

оновлення рухомого складу залізниці.  

Пилипчук О. Я зі співавторами [5] до-

сліджували забруднення ґрунту нафтопро-

дуктами, які використовує залізничний тра-

нспорт, запропоновано шляхи очищення 

ґрунту від нафтопродуктів.  

У роботі У. В. Антонюка [6]  проана-

лізовано вплив залізничного транспорту на 

різні компоненти довкілля, наголошено на 

важливості правового регулювання відно-

син щодо природокористування та забезпе-

чення екологічної безпеки залізничного тра-

нспорту задля зменшення його впливу на 

довкілля.   

У роботі [10] показано вплив залізни-

чного транспорту та його інфраструктури на 

довкілля та наголошено на необхідності 

впровадження принципів ресурсозбере-

ження та екологічної безпеки особливо в 

умовах Євроінтеграції й згідно з затвердже-

ною Національною транспортною страте-

гією України на період до 2030 року [3]. 

Запорожець О. І.,  та інші [8] окремий 

розділ  присвятили впливу залізничного тра-

нспорту на навколишнє середовище. У за-

значеному розділі розглянуто загальні пи-

тання залізничного сектора України та осо-

бливу увагу приділено впливу на довкілля 

як рухомого складу залізничного транспо-

рту так і стаціонарних джерел. Окремим пу-

нктом виділено утворення стічних вод на 

підприємствах залізничного транспорту.   

У роботі [11] розглянуто негативний 

вплив залізничного транспорту на різні ком-

поненти довкілля (атмосферне повітря, во-

дні ресурсі, ґрунтовий покрив, а також шу-

мове забруднення), наведено можливі 

шляхи вдосконалення.   

У статті В. Г. Лоза та інші [7]  розгля-

нуто вплив залізничного транспорту на стій-

кість природних ландшафтів, атмосферне 

повітря, ґрунт, водойми. Окремо розглянуто 

питання шумового забруднення. У роботі 

наведено заходи щодо зменшення негатив-

ного залізничного транспорту на стан навко-

лишнього середовища.   
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Проблема екологічної безпеки заліз-

ничного транспорту є предметом дослі-

джень  й закордонних науковців. Розгляда-

ється  управління ризиками залізничної ін-

фраструктури в гірських умовах, зосе-

реджуючись на досвіді австрійського заліз-

ничного оператора [12], 

Надається огляд інноваційних трендів 

та викликів, з якими стикається залізничний 

сектор Словаччини [13], досліджується дов-

гостроковий вплив залізничної інфраструк-

тури на забруднення повітря, аналізуючи ро-

зширення залізничної мережі Японії протя-

гом 25-річного періоду [14],, Представлено 

нову методологію для оцінки та підвищення 

екологічної сталості міських залізничних 

станцій в роботі [15]. 

В багатьох технологічних процесах 

господарської діяльності об’єктів інфра-

структури залізниці використовується вода. 

Так, Державним агентством водних ресурсів 

України видано АТ «Укрзалізниця» єдиний 

Дозвіл на спеціальне водокористування по 

Харківській області з зазначенням 101 фак-

тичного місце здійснення діяльності підроз-

ділами залізниці (51 щодо водозабору та 50 

щодо водовідведення). Згідно з Дозволом 

підприємства залізничного транспорту здій-

снюють скид забруднюючих речовин із зво-

ротними (стічними) водами у поверхневі во-

дні об’єкти [16]. 

Під час використання на підприємст-

вах вода забруднюється та переходить в ро-

зряд стічних. Основними забруднювачами 

стічних вод є: завислі речовини, сульфати, 

хлориди, фосфати, азотовмісні речовини, 

нафтопродукти. Слід зазначити, що перед 

скидом стічні води проходять різні стадії 

очистки (механічне, біологічне, доочистка 

та знезараження) та здійснюється контроль 

якості.  

Харківська область має доволі низьку 

(1,8 % від загальних водних ресурсів Укра-

їни) забезпеченість водними ресурсами [2]. 

Дослідженням якості поверхневих водних 

об’єктів Харківської області присвячено ба-

гато праць. В межах Харківської області ви-

значення екологічного стану річки Сіверсь-

кий Донець надано в роботах [17-20], про-

гнозування якості води за допомогою геоін-

формаційних технологій [21], охорона пове-

рхневих джерел водопостачання від антро-

погенного впливу [22], та  екологічна безпе-

каі вод у басейні Сіверського Дінця [23]. Та-

кож надано дослідження еколого-токсико-

логічної оцінки якості води річки Лопань в 

межах Дергачівського району Харківської 

області [24], гідрохімічного аналізу поверх-

невих вод річки Оскіл [25], визначення еко-

логічних нормативів для басейну річки Уди 

в межах Харківської області [26] та інше. 

Проблема якості поверхневих вод до-

волі актуальна не лише в Україні [27-30]. 

Мета роботи – визначити вплив одного 

з підприємств залізничного транспорту на 

стан поверхневих вод на прикладі річки Ло-

зова Лозівського району Харківської області 

на основі визначення індексів якості води.  

 

Об’єкти та методи дослідження 

 

Підприємство АТ «Укрзалізниця» 

здійснює скид очищених зворотних вод у рі-

чку Лозова у межах Лозівського району Ха-

рківської області.  

Річка Лозова протікає на території Ло-

зівського району Харківської області, є лі-

вою притокою річки Бритай (басейн Сівер-

ського Донця). Вона має довжину 13 км, 

площа басейну 87, 9 км2 [31, 32]. 

Для визначення якості води в річці Ло-

зова використано дані Моніторингу якості 

вод у період з 2020 по перше півріччя 2024 

року, проведені Центральною заводською 

лабораторією підприємства. Контроль пока-

зників якості води у річці проводився три 

рази на місяць поблизу села Катеринівка у 

двох створах (рис. 1): точка 1 – 500 м вище 

за течією від скидання стічних вод підпри-

ємства; точка 2 – 500 м нижче за течією від 

скидання стічних вод підприємства.  

При оцінці якості поверхневих вод р. 

Лозова використано наступні методи: інде-

ксу забруднення води (ІЗВ), модифікованого 

індексу забруднення води (ІЗВ мод) та комбі-

наторного індексу забруднення води (КІЗ). В 

якості критеріїв якості води взято величини 

гранично допустимої концентрації (ГДК) для 

задоволення питних, господарсько-побуто-

вих та інших потреб населення [33].  

При визначенні індексу забруднення 

води використовують шість показників роз-

чинений кисень, біологічне споживання  
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Умовні позначення: 
 

 

 

Рис. 1 – Карто-схема пунктів контролю якості води на річці Лозова  

Лозівського району Харківської області 

Fig. 1 – Map-scheme of water quality control points on the Lozova River in  

the Lozova district of the Kharkiv region 

 

кисню за п’ять днів (БСК5), азот амонійний, 

нітрити, нафтопродукти, феноли. При ви-

значені модифікованого ІЗВ обов’язково ви-

користовують показники розчинений ки-

сень та БСК5, а інші чотири обирають за най-

більшим відношенням до ГДК [24, 34, 35, 

36]. Для розрахунку індексів використову-

ють формулу: 

ІЗВ =
1

6
∑

𝐶𝑖

ГДК𝑖

𝑛
𝑖=1 ,                  (1) 

де 𝐶𝑖 – середнє арифметичне значення 

концентрації і-го показника якості води; 

ГДК𝑖 – гранично допустима конце-

нтрація і-го показника. 

Оцінка якості води за даними мето-

дами визначається величиною індексу й 

здійснюється за класами: І клас якості води 

ІЗВ ≤ 0,30 та характеризується як «дуже чи-

ста»; ІІ клас – ІЗВ = 0,31 – 1,00, «чиста»; ІІІ 

клас – ІЗВ = 1,01 – 2,50, «помірно забруд-

нена»; Ⅳ клас – ІЗВ = 2,51 – 4,00, «забруд-

нена»; Ⅴ клас – ІЗВ = 4,01 – 6,00, «брудна»; 

Ⅵ клас – ІЗВ = 6,01 – 10,00, «дуже брудна»; 

Ⅶ клас – ІЗВ ˃ 10,00, «надзвичайно бру-

дна» [24, 34, 35, 36]. 



 
ISSN 1992-4259   Вісник Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна. 

Серія «Екологія». 2025. Випуск 32 

 

75 

 

Визначення комбінаторного індексу 

забруднення води проводиться у декілька 

етапів [24, 34, 35, 36]. Під час першого сту-

пеня класифікації встановлюється міра стій-

кості забруднення (Рі), яку розраховують за 

формулою:  

Рі =  
𝑁ГДК𝑖

𝑁𝑖
,                         (2) 

де 𝑁ГДКі – кількість результатів ана-

лізу і-го показника якості води, значення 

концентрації якого перевищує ГДК; 

𝑁𝑖 – загальна кількість результатів 

аналізу і-го показника якості води. 

Під час другого ступеня класифікації 

встановлюється рівень забруднення, який за 

кратністю перевищення ГДК (Кі) й розрахо-

вується за формулою:  

Кі =  
С𝑖

ГДК𝑖
.                        (3) 

За величинами повторюваності та кра-

тності згідно з таблицями класифікації визна-

чаються оціночні бали (від 1 до 4) та характе-

ристика забруднення щодо повторюваності 

відповідно «одиночне», «нестійке», «стійке» 

та «характерне», а щодо кратності «низьке», 

«середнє», «високе» та «дуже високе».  

Розраховуються узагальнені оцінки 

якості води за кожним показником (Sі) й ви-

значається характеристика якості води: 

«слабо забруднена», «забруднена», «бру-

дна», «дуже брудна» та «неприпустимо бру-

дна». При величіні узагальненого оціноч-

ного балу 11 або більше, то даний показник 

відносять до лімітуючих показників забруд-

нення (ЛПЗ).    

Під час третього ступеня класифікації 

розраховується величина КІЗ, сумуванням 

оціночних балів (Sі) усіх n показників.  

КІЗ = ∑ Sі
𝑛
𝑖=1 .                      (4) 

Потім розраховується питомий комбі-

наторний індекс забруднення (ПКІЗ), сере-

днє значення КІЗ. На останньому ступені 

класифікація якості води в залежності від 

ПКІЗ та кількості ЛПЗ визначається клас 

(від І до Ⅳ), розряд (а, б, в, г), характерис-

тика забрудненості води («слабо забруд-

нена», «забруднена», «брудна», «дуже бру-

дна» та «неприпустимо брудна») й робиться 

висновок щодо придатності води для пев-

ного виду водокористування. етапів [24, 34, 

35, 36].   

 

Результати та обговорення 

 

Аналіз якості води в річці Лозова про-

водився за даними результатів моніторингу 

вод та включав середньорічні величини та-

ких показників: водневий показник, завислі 

речовини, сульфати, хлориди, фосфати, су-

хий залишок, розчинений кисень, БСК5, хі-

мічне споживання кисню (ХСК), азот амо-

нійний, нітрити, нітрати, нафтопродукти, 

синтетичні поверхнево-активні речовини 

(СПАР), залізо, фенол [32].  

Порівнюючи гідрохімічні показники з 

ГДК виявлено наступні перевищення: 

СПАР у обох точках дослідження у 2020, 

2021 та 2022 роках у 1,09 – 1,12 раз; хлориди 

у обох точках у 2020 та 2021 роках у 1,20 

раз; фосфати у обох точках у 2021 році у 1,16 

раз; завислі речовини у точці 1 (до скиду) у 

2022 році у 1,60 раз. 
Аналізуючи результати розрахунків 

ІЗВ за формулою (1) у р. Лозова (рис. 2) мо-
жемо побачити, що величина індексу немає 
значних змін та коливається у точці 1 (до 
скиду стічних вод) від 0,456 у 2024 р. до 
0,487 у 2021 р., а у точці 2 (після скиду 

стічних вод) від 0,463 у 2024 р. до 0,502 у 
2021 р. Найвищі значення ІЗВ зафіксовано у 
обох точках у 2021 році, а найнижчі у 2024 
році. Загалом за весь період спостереження 
вода відноситься до ІІ класу якості та харак-
теризується як «чиста».   

Аналізуючи результати розрахунків 
модифікованого ІЗВ за формулою (1) у р. 
Лозова (рис. 2) можемо побачити, що вели-
чина індексу немає суттєвих змін та колива-
ється у точці 1 (до скиду стічних вод) від 
0,639 у 2023 р. до 0,938 у 2021 р., а у точці 2 
(після скиду стічних вод) від 0,786 у 2023 р. 
до 0,942 у 2021 р. Найвищі значення моди-
фікованого ІЗВ зафіксовано у обох точках у 
2021 році, а найнижчі у 2023 році. Загалом 
за весь період спостереження вода відно-
ситься до ІІ класу якості та характеризується 
як «чиста». Слід зазначити, що величини мо-
дифікованого ІЗВ дещо вищі від звичайного 
ІЗВ, в середньому у 1,72 раз.   

Аналізуючи якість води у р. Лозова у 
2020 р. за методом комбінаторного індексу 
(табл. 1) можна сказати, що виявлено пере-
вищення ГДК за показниками СПАР та  
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Рис. 2 – Динаміка індексів забруднення води у р. Лозова  

Fig. 2 – Dynamics of water pollution indices in the Lozova River 

 
хлориди у обох точках дослідження про це 
свідчить розраховані величини повторюва-
ності перевищення (Рі) та кратності переви-
щення (Кі). Далі для кожного показника ви-
значено часткові оціночні бали та проведено 
класифікацію за стійкістю й рівня забруд-
нення. Потім розраховано узагальнені оці-
нки якості води (Sі), також за кожним пока-
зником, й встановлено характеристику яко-
сті води. За показниками хлоридів та СПАР 
характеристика якості води визначена як 
«брудна» («характерна забрудненість низь-
кого рівня»), а інші показники, що досліджу-
вались віднесено до «слабо забруднених» 
(«одиночна забрудненість низького рівня»). 
Жодний з показників не відноситься до лімі-
туючого показника забруднення. 

На наступному етапі класифікації вод 
розраховано величину комбінаторного інде-
ксу забруднення, яка для двох точок дорів-
нює 21. Далі визначено величину питомого 
комбінаторного індексу, яка дорівнює 1,4, та 
встановлено, що вода відноситься до ІІ 
класу якості води й має характеристику за-
бруднення води – «забруднена». 

Аналізуючи якість води у р. Лозова у 
2021 р. за методом комбінаторного індексу 
(табл. 2) можна сказати, що виявлено пере-
вищення ГДК за показниками СПАР, 

хлориди та фосфати у обох точках дослі-
дження про це свідчить розраховані вели-
чини повторюваності перевищення (Рі) та 
кратності перевищення (Кі). Далі для кож-
ного показника визначено часткові оціночні 
бали та проведено класифікацію за стійкі-
стю й рівня забруднення. Потім розраховано 
узагальнені оцінки якості води (Sі), також за 
кожним показником, й встановлено характе-
ристику якості води. За показниками хлори-
дів, СПАР та фосфати характеристика якості 
води визначена як «брудна» («характерна 
забрудненість низького рівня»), а інші пока-
зники, що досліджувались віднесено до 
«слабо забруднених» («одиночна забрудне-
ність низького рівня»). Жодний з показників 
не відноситься до лімітуючого показника за-
бруднення. 

На наступному етапі класифікації вод 
розраховано величину комбінаторного інде-
ксу забруднення, яка для двох точок дорів-
нює 24. Далі визначено величину питомого 
комбінаторного індексу, яка дорівнює 1,6, та 
встановлено, що вода відноситься до ІІ 
класу якості води й має характеристику за-
бруднення води – «забруднена». 

З аналізу якісті води у р. Лозова у 2022 

р. за методом комбінаторного індексу (табл. 3) 

виявлено перевищення ГДК за показниками 
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Таблиця 1 

Результати оцінки якості води р. Лозова за методом КІЗ у 2020 році 

Table 1 

Results of water quality assessment of the Lozova River using the СIР method in 2020 

 

Показник 
Рі Бали Кі Бали 𝐒і, бал Характеристика  ЛПЗ 

До Після До Після До Після До Після До Після До Після До Після 

Водневий  

показник 

0 0 1 1 0,882 0,882 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Завислі  

речовини 

0 0 1 1 0,667 0,680 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Сульфати 
0 0 1 1 0,941 0,943 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Хлориди 
1 1 4 4 1,198 1,199 1 1 4 4 

брудна 
0 0 

Сухий  

залишок 

0 0 1 1 0,995 0,996 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Розчинений 

кисень 

0 0 1 1 0,787 0,787 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Б С К5 
0 0 1 1 0,373 0,373 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Азот  

амонійний 

0 0 1 1 0,740 0,745 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Нітрити 
0 0 1 1 0,206 0,207 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Нітрати 
0 0 1 1 0,483 0,483 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Нафто- 

продукти 

0 0 1 1 0,767 0,800 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

 C П А Р 
1 1 4 4 1,100 1,108 1 1 4 4 

брудна 
0 0 

Фосфати 
0 0 1 1 0,846 0,849 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Х С К 
0 0 1 1 0,577 0,593 1 1 1 1 слабо з 

абруднена 

0 0 

Залізо 
0 0 1 1 0,900 0,900 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

КІЗ = ∑ Sі

𝑛

𝑖=1
 21 21  0 0 

До скиду КІЗ = 21, ПКІЗ = 1,4, 0 ЛПЗ (клас ІІ, «забруднена») 

Після скиду КІЗ = 21, ПКІЗ = 1,4, 0 ЛПЗ (клас ІІ, «забруднена») 

 

(
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Таблиця 2 

Результати оцінки якості води р. Лозова за методом КІЗ у 2021 році 

Table 2 

Results of water quality assessment of the Lozova River using the СIР method in 2021 

 

Показник 
Рі Бали Кі Бали 𝐒і, бал Характеристика  ЛПЗ 

До Після До Після До Після До Після До Після До Після До Після 

Водневий  

показник 

0 0 1 1 0,894 0,894 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Завислі  

речовини 

0 0 1 1 0,667 0,673 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Сульфати 
0 0 1 1 0,915 0,924 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Хлориди 
1 1 4 4 1,198 1,202 1 1 4 4 брудна 0 0 

Сухий  

залишок 

0 0 1 1 0,995 0,997 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Розчинений 

кисень 

0 0 1 1 0,789 0,786 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Б С К5 
0 0 1 1 0,447 0,453 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Азот  

амонійний 

0 0 1 1 0,770 0,790 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Нітрити 
0 0 1 1 0,217 0,217 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Нітрати 
0 0 1 1 0,480 0,480 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Нафто- 

продукти 

0 0 1 1 0,700 0,767 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

 C П А Р 
1 1 4 4 1,092 1,100 1 1 4 4 

брудна 
0 0 

Фосфати 
1 1 4 4 1,157 1,160 1 1 4 4 

брудна 
0 0 

Х С К 
0 0 1 1 0,593 0,610 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Залізо 
0 0 1 1 0,947 0,950 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

КІЗ = ∑ Sі

𝑛

𝑖=1
 24 24  0 0 

До скиду КІЗ = 24, ПКІЗ = 1,6, 0 ЛПЗ (клас ІІ, «забруднена») 

Після скиду КІЗ = 24, ПКІЗ = 1,6, 0 ЛПЗ (клас ІІ, «забруднена») 
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Таблиця 3 

Результати оцінки якості води р. Лозова за методом КІЗ у 2022 році 

Table 3 

Results of water quality assessment of the Lozova River using the СIР method in 2022 

 

Показник 
Рі Бали Кі Бали 𝐒і, бал Характеристика ЛПЗ 

До Після До Після До Після До Після До Після До Після До Після 

Водневий  

показник 

0 0 1 1 0,906 0,882 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Завислі  

речовини 

0,8 0,5 4 3 1,600 0,700 1 1 4 3 
брудна 

0 0 

Сульфати 
0 0 1 1 0,835 0,833 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Хлориди 
0 0 1 1 0,961 0,964 1 1 4 4 

брудна 
0 0 

Сухий  

залишок 

0 0 1 1 0,950 0,861 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Розчинений 

кисень 

0 0 1 1 0,784 1,300 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Б С К5 
0 0 1 1 0,427 0,330 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Азот  

амонійний 

0 0 1 1 0,695 0,685 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Нітрити 
0 0 1 1 0,183 0,187 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Нітрати 
0 0 1 1 0,468 0,468 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Нафто- 

продукти 

0 0 1 1 0,700 0,733 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

 C П А Р 
1 1 4 4 1,117 1,017 1 1 4 4 

брудна 
0 0 

Фосфати 
0 0 1 1 0,975 1,000 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Х С К 
0 0 1 1 0,750 0,547 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Залізо 
0 0 1 1 0,860 0,797 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

КІЗ = ∑ Sі

𝑛

𝑖=1
 21 20  0 0 

До скиду КІЗ = 21, ПКІЗ = 1,4, 0 ЛПЗ (клас ІІ, «забруднена») 

Після скиду КІЗ = 20, ПКІЗ = 1,3, 0 ЛПЗ (клас ІІ, «забруднена») 

 

СПАР у обох точках дослідження та завислі 

речовини у точці до скиду стічних вод про 

це свідчить розраховані величини повторю-

ваності перевищення (Рі) та кратності 

перевищення (Кі). Далі для кожного показ-

ника визначено часткові оціночні бали та 

проведено класифікацію за стійкістю й рівня 

забруднення. Потім розраховано узагаль-

нені оцінки якості води 

Sі), також за кожним показником, й 

встановлено характеристику якості води. За 

показником СПАР у обох точках характери-

стика якості води визначена як «брудна» 

(«характерна забрудненість низького рівня»). 

За показником завислі речовини у точці до 

скиду характеристика якості води визначена 

як «брудна» («характерна забрудненість 

низь-кого рівня»), а у точці після скиду ха-

рактеристика якості води визначена як «бру-

дна» («стійка забрудненість низького рі-

вня»). Інші показники, що досліджувались 

віднесено до «слабо забруднених» 
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(«одиночна забрудненість низького рівня»). 

Жодний з показників не відноситься до лімі-

туючого показника забруднення.  

На наступному етапі класифікації вод 

розраховано величину комбінаторного інде-

ксу забруднення, яка для точки до скиду до-

рівнює 21, а для точки після скиду – 20. Далі 

визначено величину питомого комбінатор-

ного індексу, яка для точки до скиду дорів-

нює 1,4, а для точки після скиду – 1,3. Вста-

новлено, що вода в обох точках відноситься 

до ІІ класу якості води й має характеристику 

забруднення води – «забруднена».  

Аналізуючи якість води у р. Лозова у 

2023 р. за методом комбінаторного індексу 

(табл. 4) можна сказати, що перевищення 

ГДК не виявлено за усіма показниками у 

обох точках дослідження про це свідчить ро-

зраховані величини повторюваності переви-

щення (Рі) та кратності перевищення (Кі).  

 

Таблиця 4 

Результати оцінки якості води р. Лозова за методом КІЗ у 2023 році 

Table 4 

Results of water quality assessment of the Lozova River using the СIР method in 2023 

 

Показник 
Рі Бали Кі Бали 𝐒і, бал 

Характерист

ика  
ЛПЗ 

До Після До Після До Після До Після До Після До Після До Після 

Водневий  

показник 

0 0 1 1 0,906 0,906 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Завислі  

речовини 

0 0 1 1 0,893 0,927 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Сульфати 
0 0 1 1 0,838 0,839 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Хлориди 
0 0 1 1 0,908 0,909 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Сухий  

залишок 

0 0 1 1 0,975 0,975 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Розчинений 

кисень 

0 0 1 1 0,784 0,777 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Б С К5 
0 0 1 1 0,407 0,373 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Азот  

амонійний 

0 0 1 1 0,695 0,700 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Нітрити 
0 0 1 1 0,212 0,212 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Нітрати 
0 0 1 1 0,469 0,469 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Нафто- 

продукти 

0 0 1 1 0,733 0,767 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

 C П А Р 
0 0 1 1 0,875 0,883 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Фосфати 
0 0 1 1 0,907 0,910 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Х С К 
0 0 1 1 0,760 0,760 1 1 1 1 слабо 

 забруднена 

0 0 

Залізо 
0 0 1 1 0,860 0,863 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

КІЗ = ∑ Sі

𝑛

𝑖=1
 15 15  0 0 

До скиду КІЗ = 15, ПКІЗ = 1,0, 0 ЛПЗ (клас І, «слабо забруднена») 

Після скиду КІЗ = 15, ПКІЗ = 1,0, 0 ЛПЗ (клас І, «слабо забруднена») 
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Далі для кожного показника визначено 
часткові оціночні бали та проведено класифі-
кацію за стійкістю й рівня забруднення. Потім 
розраховано узагальнені оцінки якості води 
(Sі), також за кожним показником, й встанов-
лено характеристику якості води. Для всіх по-
казників, що досліджувались характеристика 
якості води визначена як «слабо забруднена» 
(«одиночна забрудненість низького рівня»). 

Жодний з показників не відноситься до насту-
пному етапі класифікації вод розраховано ве-
личину комбінаторного індексу забруднення, 
яка для двох точок дорівнює 15. Далі визна-
чено величину питомого комбінаторного ін-
дексу, яка дорівнює 1,0, та встановлено, що 
вода відноситься до І класу якості води й має 
лімітуючого показника забруднення. На хара-
ктеристику забруднення води – «слабо забру-
днена». 

Таблиця 5 

Результати оцінки якості води р. Лозова за методом КІЗ у 2024 році 

Table 5 

Results of water quality assessment of the Lozova River using the СIР method in 2024 

 

Показник 
Рі Бали Кі Бали 𝐒і, бал 

Характеристи

ка  
ЛПЗ 

До Після До Після До Після До Після До Після До Після До Після 

Водневий  

показник 

0 0 1 1 0,882 0,882 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Завислі  

речовини 

0 0 1 1 0,913 0,920 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Сульфати 
0 0 1 1 0,844 0,846 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Хлориди 
0 0 1 1 0,992 0,996 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Сухий  

залишок 

0 0 1 1 0,963 0,964 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Розчинений 

кисень 

0 0 1 1 0,791 0,789 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Б С К5 
0 0 1 1 0,374 0,375 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Азот  

амонійний 

0 0 1 1 0,700 0,705 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Нітрити 
0 0 1 1 0,173 0,173 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Нітрати 
0 0 1 1 0,458 0,458 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Нафто- 

продукти 

0 0 1 1 0,700 0,733 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

 C П А Р 
0 0 1 1 0,867 0,875 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Фосфати 
0 0 1 1 0,893 0,896 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Х С К 
0 0 1 1 0,703 0,706 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

Залізо 
0 0 1 1 0,833 0,833 1 1 1 1 слабо  

забруднена 

0 0 

КІЗ = ∑ Sі

𝑛

𝑖=1
 15 15  0 0 

До скиду КІЗ = 15, ПКІЗ = 1,0, 0 ЛПЗ (клас І, «слабо забруднена») 

Після скиду КІЗ = 15, ПКІЗ = 1,0, 0 ЛПЗ (клас І, «слабо забруднена») 
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Аналізуючи якість води у р. Лозова за 

першу половину 2024 р. за методом комбіна-

торного індексу (табл. 5) можна сказати, що 

перевищення ГДК не виявлено за усіма пока-

зниками у обох точках дослідження про це 

свідчить розраховані величини повторювано-

сті перевищення (Рі) та кратності переви-

щення (Кі). Далі для кожного показника ви-

значено часткові оціночні бали та проведено 

класифікацію за стійкістю й рівня забруд-

нення. Потім розраховано узагальнені оцінки 

якості води (Sі), також за кожним показником, 

й встановлено характеристику якості води. 

Для всіх показників, що досліджувались хара-

ктеристика якості води визначена як «слабо 

забруднена» («одиночна забрудненість низь-

кого рівня»). Жодний з показників не відно-

ситься до лімітуючого показника забруд-

нення. 

На наступному етапі класифікації вод 

розраховано величину комбінаторного інде-

ксу забруднення, яка для двох точок дорівнює 

15. Далі визначено величину питомого комбі-

наторного індексу, яка дорівнює 1,0, та вста-

новлено, що вода відноситься до І класу якості 

води й має характеристику забруднення води 

– «слабо забруднена». 

Аналізуючи результати визначення пи-

томого комбінаторного індексу забруднення 

води за період з 2020 р. по перше півріччя 2024 

р. у р. Лозова (рис. 3) можемо побачити, що 

величина індексу немає значних змін та коли-

вається у обох точках від 1,0 у 2023 та 2024 

роках до 1,6 у 2021 році. У 2020, 2021 та 2022 

роках вода в обох точках відноситься до ІІ 

класу якості води й має характеристику забру-

днення води – «забруднена», а у 2023 та 2024 

роках теж в обох точках вода відноситься до І  
 

  
Рис. 3 – Динаміка питомого комбінаторного індексу забруднення води у р. Лозова  

Fig. 3 – Dynamics the specific combinatorial index of water pollution in the Lozova River 

 

класу якості води й має характеристику забру-

днення води – «слабо забруднена». 

Результати дослідження (рис. 4) зміни 

якості води у двох точках спостереження (до 

скиду стічних вод та після) за середніми зна-

ченнями за весь період спостереження за 

трьома індексами визначають, що клас якості 

води за всіма трьома індексами не 

змінюється після скиду стічних вод підпри-

ємства. Аналізуючи зміни якості води річки 

на основі індексу забруднення води можна 

побачити незначне погіршення води після 

скиду стічних вод у 1,004 раз. Аналізуючи 

зміни якості води річки на основі модифіко-

ваного індексу забруднення води можна по-

бачити незначне погіршення води після 
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скиду стічних вод у 1,070 раз. Аналізуючи 

зміни якості води річки на основі питомого 

комбінаторного індексу забруднення води 

можна побачити незначне покращення води 

після скиду стічних вод у 1,016 раз. На це 

вплинуло перевищення ГДК за показником 

завислі речовини у точці до скиду стічних у 

2022 р. 

 

 
Рис. 4 – Величини індексів вздовж водотоку річки Лозова  

Fig. 4 – Index values along watercourse the Lozova River  

 

Якість води річки Лозова у межах села 

Катеринівка Лозівського району Харківсь-

кої області за період з 2020 року по перше 

півріччя 2024 року за методикою оцінки ІЗВ 

та модифікованого ІЗВ відноситься до ІІ 

класу якості води та характеризується як 

«чиста». За методикою КІЗ вода річки у 

2020, 2021 та 2022 роках теж відноситься до 

ІІ класу якості води, але має характеристику 

– «забруднена», а у 2023 та 2024 роках вода 

відноситься до І класу якості води й має ха-

рактеристику – «слабо забруднена». 

 

Висновки 

 

Проведено оцінку якості води річки 

Лозова у межах села Катеринівка Лозівсь-

кого району Харківської області за період з 

2020 року по перше півріччя 2024 року за 

трьома методами, а саме індексу забруд-

нення води, модифікованого індексу забру-

днення та комбінаторного індексу забруд-

нення води. Для оцінки якості води викори-

стано гігієнічні нормативи водних об’єктів 

для задоволення питних, господарсько-по-

бутових та інших потреб населення.  

Визначено, що відбуваються зміни 

якості води після скиди стічних вод одного 

з підприємств залізничного транспорту, спо-

стерігається погіршення якості води в 1,004 

раз за середньою величиною ІЗВ та 1,070 раз 

за середньою величиною модифікованого 

ІЗВ. За середньою величиною ПКІЗ, на-

впаки, відбувається покращення води після 

скиду у 1,016 раз. На це вплинуло переви-

щення ГДК за показником завислі речовини 

у точці до скиду стічних у 2022 р. Отже, 

одне з підприємств АТ «Укрзалізниця» не 

завдає суттєвого впливу на стан якості пове-

рхневих вод річки Лозова Лозівського рай-

ону Харківської області. 

Якість води річки Лозова за методи-

кою оцінки ІЗВ та модифікованого ІЗВ від-

носиться до ІІ класу якості води та характе-

ризується як «чиста». За методикою КІЗ 
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вода річки у 2020, 2021 та 2022 роках теж ві-

дноситься до ІІ класу якості води, але має 

характеристику – «забруднена», а у 2023 та 

2024 роках вода відноситься до І класу яко-

сті води й має характеристику – «слабо за-

бруднена». Слід зазначити, що у 2021 році 

якість води була найгірша, оскільки фіксу-

ються найбільші показники індексів: ІЗВ – 

0,502, модифікований ІЗВ – 0,942 та ПКІЗ – 

1,6. Гідрохімічні показники, що визначали 

клас якості води р. Лозова є СПАР, хлориди, 

фосфати та завислі речовини. 
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INFLUENCE OF RAILWAY TRANSPORT ENTERPRISES ON THE STATE  

OF SURFACE WATERS USING THE EXAMPLE OF KHARKIV REGION 
 

Purpose. To determine the impact of one of the railway transport enterprises on the state of surface waters 

on the example of the Lozova River in the Lozova District of the Kharkiv Region based on the determination of 

water quality indices. 

Methods. The water pollution index (WPI), the modified water pollution index (WPI mod) and the com-

binatorial water pollution index (CPI). 

Results. It was determined that changes in water quality occur after the discharge of wastewater from one 

of the railway transport enterprises, a deterioration in water quality is observed by 1.004 times according to the 

average WPI value and 1.070 times according to the average modified WPI value. According to the average PCPI, 

on the contrary, there is an improvement in water after discharge by 1.016 times. This was influenced by the 

exceeding of the MPC for suspended solids at the point of wastewater discharge in 2022. The water quality of the 

Lozova River according to the method of assessing the WPI and modified WPI belongs to the II class of water 

quality and is characterized as “clean”. According to the CPI method, the river water in 2020, 2021 and 2022 also 

belongs to the II class of water quality, but has the characteristic of “polluted”, and in 2023 and 2024 the water 

belongs to the I class of water quality and has the characteristic of “slightly polluted”. The hydrochemical indica-

tors that determined the water quality class of the Lozova River are SPAR, chlorides, phosphates and suspended 

solids. 

Conclusions. The one of the enterprises of JSC "Ukrzaliznytsia" does not significantly affect the quality 

of surface waters of the Lozova River in the Lozova district of the Kharkiv region. 

KEY WORDS: railway transport, surface waters, water pollution index, combinatorial pollution index 
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